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Επιμορφωτική Ημερίδα Εκπαιδευτικών
«Ο Ρόλος των Εκπαιδευτικών στην Πρόληψη και Αντιμετώπιση του Φαινομένου της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης και Κακοποίησης Ανηλίκων».
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Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, αγαπητοί εκπαιδευτικοί,

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στην Επιμορφωτική Ημερίδα για Εκπαιδευτικούς που διοργανώνει η Κυπριακή Εθνική Επιτροπή UNESCO, σε συνεργασία με την Έδρα UNESCO του Πανεπιστημίου Λευκωσίας. 

[bookmark: _GoBack]Η Κυπριακή Εθνική Επιτροπή UNESCO, στο πλαίσιο της δράσης της για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των δικαιωμάτων των παιδιών, συμμετέχει από το 2013 στη Συντονιστική Επιτροπή Κύπρου, για την υλοποίηση της εκστρατείας του Συμβουλίου της Ευρώπης, «Ένα στα Πέντε» που πραγματοποιείται στη χώρα μας. Κύριος σκοπός της εκστρατείας είναι, μεταξύ άλλων, η υιοθέτηση αποτελεσματικών μέτρων από την Πολιτεία για την καταπολέμηση της σεξουαλικής βίας ενάντια στα παιδιά. Η διοργάνωση της σημερινής ημερίδας εντάσσεται ακριβώς, στο πλαίσιο της συγκεκριμένης εκστρατείας και αποσκοπεί στην επιμόρφωση και εξοικείωση των εκπαιδευτικών με θέματα σχετικά με την αντιμετώπιση του φαινομένου σεξουαλικής κακοποίησης και εκμετάλλευσης παιδιών. 

Κυρίες και κύριοι, οφείλουμε να παραδεχτούμε, ότι η σεξουαλική βία κατά των παιδιών αποτελεί τις μέρες μας ένα παγκόσμιο φαινόμενο που λαμβάνει ολοένα και μεγαλύτερες διαστάσεις. Σύμφωνα με τους επίσημους υπολογισμούς, στην Ευρωπαϊκή Ένωση ένα στα πέντε παιδιά έπεσαν ή θα πέσουν θύμα κάποιας μορφής σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης κατά την παιδική τους ηλικία ή μέχρι τα 18 τους χρόνια. Δεδομένου της σοβαρότητας του προβλήματος, αλλά και της πολυπλοκότητάς που παρουσιάζει, θεωρούμε ότι, πέραν της ευαισθητοποίησης του ευρύτερου κοινού, η σωστή ενημέρωση και εκπαίδευση ειδικών επαγγελματικών ομάδων, όπως οι εκπαιδευτικοί είναι καθοριστικής σημασίας για την αντιμετώπισή του προβλήματος. Η δική σας, συστηματική επιμόρφωση, πιστεύουμε ότι μπορεί να συμβάλει στον κοινό αγώνα, το οποίο έχουμε εξαγγείλει με σκοπό την προάσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών. 

Θέλω με την ευκαιρία αυτή να χαιρετίσω με ικανοποίηση την ομόφωνη κύρωση της Σύμβασης Lanzarote από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, την Πέμπτη 13 Νοεμβρίου την οποίο πιστώνω στην δυναμική εκστρατεία που είχε διεξαχθεί προηγουμένως. H κύρωση της Σύμβασης από τη Βουλή, αποτελεί ένα ακόμη αποφασιστικό βήμα στον αγώνα ενάντια στην σεξουαλική εκμετάλλευση και κακοποίηση των παιδιών. Προς αυτή την κατεύθυνση σας καλώ και σας να εργαστείτε ο καθένας στο πλαίσιο των δικών του αρμοδιοτήτων, για τον τερματισμό της κατάφωρης παραβίασης των προσωπικών ορίων των παιδιών και της κακοποίησής τους. 

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες στους τοπικούς μας εταίρους και ειδικά στο Ίδρυμα Αναστάσιος Γ. Λεβέντη, που χρηματοδοτεί, την εκστρατεία: «Ένα στα Πέντε». Ευχαριστώ επίσης θερμά όλους όσοι εργάστηκαν για τη διοργάνωση της σημερινής ημερίδας, τους ομιλητές που πρόθυμα αποδέχτηκαν την πρόσκληση να βρίσκονται σήμερα μαζί μας, και ιδιαίτερα την Έδρα UNESCO του Πανεπιστημίου Λευκωσίας για τη συνεργασία και τη φιλοξενία.  

Εύχομαι τέλος οι εργασίες που θα ακολουθήσουν να είναι εποικοδομητικές, χρήσιμες και ενδιαφέρουσες σε όλους. 
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