Σύμβαση της UNESCO για την προστασία της
Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς (ΑΠΚ)
Εφαρμογή - Σκοποί
H Σύμβαση της UNESCO για την Προστασία της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς (ΑΠΚ) ψηφίστηκε το 2003 και κυρώθηκε από την Κυπριακή Δημοκρατία το 2006. 
Κύριοι σκοποί της είναι: 

· η προστασία της ΑΠΚ.

· η διασφάλιση του σεβασμού για την ΑΠΚ των κοινοτήτων, ομάδων και ατόμων. 

· η ευαισθητοποίηση σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο για τη σημασία της ΑΠΚ και η ενίσχυση της προβολής των στοιχείων.

· η προώθηση της συνεργασίας και η παροχή διεθνούς βοήθειας. 

Στα πλαίσια της καταγραφής, προστασίας και παγκόσμιας προβολής της ΑΠΚ, η UNESCO έχει συστήσει τους ακόλουθους παγκόσμιους καταλόγους: 

1. Αντιπροσωπευτικός Κατάλογος Στοιχείων Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς (Representative List of the Intangible Cultural Heritage of Humanity)

π.χ. Καρναβάλι (Βραζιλία, Βέλγιο, Κολομβία), παραδοσιακοί χοροί (Κούβα, Ινδονησία, Περού, Ινδία, Ιαπωνία), αφηγηματικά τραγούδια (Λίβανος), καλλιέργεια της μαστίχας (Ελλάδα), τούρκικος καφές (Τουρκία), παραδοσιακό ψωμί (Αρμενία), Φλαμένκο (Ισπανία), κεντητική (Κροατία, Βοσνία και Ερζεγοβίνη, Ουγγαρία.), παραδοσιακή οινοποίηση (Γεωργία), πανηγύρι Αγίου Φραγκίσκου της Ασσίζης (Κολομβία), χειροποίητα χαλιά (Βουλγαρία), κατασκευή μουσικών οργάνων και παραδοσιακή μουσική (Αρμενία, Αζερμπαϊτζάν, Σλοβακία, Ιταλία), θέατρο σκιών (Καμπότζη, Κίνα). 
Η Κύπρος έχει εγγράψει στον Κατάλογο αυτό το Λευκαρίτικο Κέντημα (2009), τα Τσιαττιστά (2011) και τη Μεσογειακή Διατροφή (2013, μαζί με την Ελλάδα, την Κροατία, την Ιταλία, την Ισπανία, το Μαρόκο και την Πορτογαλία).
2. Κατάλογος Στοιχείων Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς που Χρήζουν Επείγουσας Προστασίας (List of Intangible Cultural Heritage in Need of Urgent Safeguarding)

πχ. χειροποίητες πλεκτές τσάντες (Ινδονησία), υφαντική (Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα), ναυπηγική τέχνη (Ιράν)
3. Προγράμματα και δραστηριότητες για την προστασία της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς (Programmes, projects and activities for the safeguarding of the intangible cultural heritage)

π.χ. διδασκαλία τεχνικών μπατίκ (Ινδονησία), καταγραφή της ΆΠΚ σε αποθέματα βιόσφαιρας στη περιοχή Montseny (Ισπανία).
Περισσότερες πληροφορίες: http://en.unesco.org/themes/intangible-cultural-heritage
Τι είναι ΑΠΚ;

Η Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά (ΑΠΚ), όπως ορίζεται στη Σύμβαση, είναι οι πρακτικές, αναπαραστάσεις, εκφράσεις, γνώσεις, τεχνικές‒ καθώς και τα εργαλεία, αντικείμενα, χειροτεχνήματα και πολιτιστικοί χώροι που συνδέονται με αυτές – τις οποίες οι κοινότητες, οι ομάδες και, κατά περίπτωση, τα άτομα, αναγνωρίζουν ως μέρος της πολιτιστικής τους κληρονομιάς. Αυτή η κληρονομιά, που μεταβιβάζεται από γενιά σε γενιά, αναδημιουργείται διαρκώς από τις κοινότητες σε συνάρτηση με το περιβάλλον τους και την αλληλεπίδραση με τη φύση και την ιστορία τους, και παρέχει μία αίσθηση ταυτότητας και συνέχειας, συμβάλλοντας έτσι στην προώθηση του σεβασμού της πολιτιστικής ποικιλομορφίας και της ανθρώπινης δημιουργικότητας.
Η ΑΠΚ εκδηλώνεται, μεταξύ άλλων, μέσα από τα ακόλουθα πεδία: 

· προφορικές παραδόσεις (π.χ. λαϊκές ιστορίες, παραμύθια κ.ά.)

· παραστατικές τέχνες (π.χ. θέατρο, θέατρο σκιών, χορός, μουσική κ.ά.)

· κοινωνικές πρακτικές, τελετουργίες και εορταστικές εκδηλώσεις (π.χ. πανηγύρια, γάμος κ.ά.)

· γνώσεις και πρακτικές για τη φύση και το σύμπαν (π.χ. λαϊκή ιατρική, πρόβλεψη καιρού κ.ά.)

· παραδοσιακές χειροτεχνίες (π.χ., κεντητική, αγγειοπλαστική, καλαθοπλεκτική κ.ά.)

Ως ΑΠΚ καταγράφονται οι πολιτιστικές εκφράσεις που παραμένουν ζωντανές μέχρι σήμερα. Οι εκφράσεις που ανήκουν στο παρελθόν και δεν εφαρμόζονται πια, συμπεριλαμβάνονται μεν στην πολιτιστική ιστορία ενός τόπου, όμως δεν εμπίπτουν στις πρόνοιες της εν λόγω Σύμβασης της UNESCO. Για να διατηρηθεί ζωντανή, η ΑΠΚ πρέπει να αναγνωρίζονται σήμερα ως σημαντική από τους ίδιους τους ανθρώπους που κατέχουν τη γνώση της, να συνδέεται με την κοινότητα και να μεταβιβάζεται από γενιά σε γενιά.
Κοινότητες και Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά 

Η έννοια της «κοινότητας», όπως χρησιμοποιείται στη Σύμβαση για την ΑΠΚ, δεν αποτελεί απλώς διοικητική ή γεωγραφική διάκριση αλλά αναφέρεται και σε ομάδες ατόμων που συνδέονται μεταξύ τους με κοινά στοιχεία ταυτότητας. 

Η συλλογή πληροφοριών γύρω από την ΑΠΚ πρέπει να στηρίζεται στην ενεργό εμπλοκή των κοινοτήτων όπου εντοπίζονται τα συγκεκριμένα στοιχεία. Οι ίδιοι οι γνώστες και φορείς της ΑΠΚ είναι οι μόνοι που μπορούν να προσδιορίσουν τι θεωρούν ότι τους εκφράζει και αποτελεί συστατικό στοιχείο της ταυτότητάς τους σήμερα, ώστε να διασφαλίσουν τη μεταβίβασή του στις επόμενες γενιές. Καθώς η μεταβίβαση στηρίζεται και εξαρτάται από τους γνώστες των στοιχείων ΑΠΚ, είναι απαραίτητο τα μέτρα προστασίας να εφαρμόζονται με τη συναίνεση και την ενεργό εμπλοκή των ίδιων των κοινοτήτων.
Τα μέτρα προστασίας περιλαμβάνουν τον εντοπισμό, την καταγραφή, την έρευνα, τη διατήρηση, την προώθηση, την ενίσχυση, την ανανέωσή τους, τη μετάδοσή τους στις νεότερες γενιές μέσω της εκπαίδευσης (τυπικής, μη τυπικής και άτυπης). 
Καταγραφή Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Κύπρου

Κάθε κράτος που κυρώνει τη Σύμβαση οφείλει να δημιουργήσει ένα ή περισσότερα μητρώα ΑΠΚ, που να ανταποκρίνονται στην πολιτιστική και κοινωνική πραγματικότητα της επικράτειάς του σήμερα. Μία πρώτη καταγραφή πραγματοποιήθηκε από το Κέντρο Επιστημονικών Ερευνών, βάσει των πληροφοριών που διέθετε στο Αρχείο Προφορικής Παράδοσης. Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν δημοσιεύτηκαν το 2012 στην έκδοση «Από την Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά της Κύπρου / Elements of the Intangible Cultural Heritage of Cyprus».
Με στόχο την πληρέστερη εφαρμογή της Σύμβασης, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού υιοθέτησε εισήγηση της Κυπριακής Εθνικής Επιτροπής UNESCO για τη δημιουργία ενός Εθνικού Καταλόγου ΑΠΚ η σύνταξη του οποίου θα συνάδει με τις βασικές αρχές της Σύμβασης, όπως η ενεργός εμπλοκή των κοινοτήτων στον εντοπισμό και την προστασία της ΑΠΚ, ο προσδιορισμός της γεωγραφικής κατανομής των στοιχείων και η αξιολόγηση της βιωσιμότητάς τους. Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε την πρόταση και αποφάσισε τη σύσταση Ειδικής Επιτροπής για την Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά, με τα ακόλουθα μέλη:
· Παύλος Παρασκευάς, Διευθυντής Πολιτιστικών Υπηρεσιών

· Λουκία Λοΐζου - Χατζηγαβριήλ, Πρόεδρος Κυπριακής Εθνικής Επιτροπής UNESCO
· Εκπρόσωποι Τμήματος Αρχαιοτήτων (κα Εύη Φιούρη, κα Μαρία Μιχαήλ)
· Δρ Άγγελ Νικολάου - Κονναρή, Επίκουρη Καθηγήτρια Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, Εμπειρογνώμονας Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς

· Δρ Ευφροσύνη Ριζοπούλου - Ηγουμενίδου, Ομότιμη Καθηγήτρια Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, Εμπειρογνώμονας Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς
Από τις 2 Φεβρουαρίου 2015 μέχρι 29 Μαΐου 2015, η Κυπριακή Εθνική Επιτροπής UNESCO δέχεται αιτήσεις από κοινότητες και ομάδες ατόμων που δραστηριοποιούνται στον τομέα της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου, για εγγραφές στοιχείων στον  Εθνικό Κατάλογο ΆΠΚ, μαζί με σχετικό φωτογραφικό και οπτικοακουστικό υλικό. Οι αιτήσεις θα προωθηθούν για αξιολόγηση στην Ειδική Επιτροπή για την Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά και τα στοιχεία που πληρούν τα κριτήρια θα συμπεριληφθούν στον Εθνικό Κατάλογο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Κύπρου. Ορισμένα από τα στοιχεία που θα συμπεριληφθούν στον Εθνικό Κατάλογο, ενδέχεται στη συνέχεια να προωθηθούν για εγγραφή στον παγκόσμιο Κατάλογο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO,  όπως ήδη έχει γίνει με το «Λευκαρίτικο Κέντημα», τα «Τσιαττιστά» και τη «Μεσογειακή Διατροφή». Οι πληροφορίες που θα συγκεντρωθούν θα αναρτηθούν στο διαδίκτυο ώστε να είναι προσβάσιμες στο ευρύ κοινό για ενημέρωση. 

Περισσότερες πληροφορίες και έντυπα αίτησης: www.unesco.org.cy 
Τηλέφωνα Επικοινωνίας: 22809809, 22809810 (Κυπριακή Εθνική Επιτροπή UNESCO)
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